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一、单选题 
1.圆的周长与直径的比值是（   ）            
A. 3.14                                            [image: ]B. 3                                            [image: ]C. π
2.小红用彩色纸剪了一个半圆(如图)，半径是6cm，求周长，列式是(    )。
[image: ]
A. 3.14×6×2÷2               [image: ]B. 3.14×62÷2               [image: ]C. 3.14×6×2÷2+6×2               [image: ]D. 3.14×6×2÷2+6
3.小明用圆规画一个周长是25．12厘米的圆，圆规两脚之间的距离应确定为(    )厘米。
            
A. 4                                   B. 8                                   C. 6.28
4.一个圆的半径扩大2倍，则它的周长扩大（   ）
A. 2倍                                           B. 4倍                                           C. 8倍
二、判断题 
5.判断．
圆周率π=3.14．    
6.在同一个圆中，半圆的面积等于圆面积的一半，半圆的周长也等于圆周长的 一半。（     ）    
7.判断，正确的填“正确”，错误的填“错误”．
直径是3.6cm的圆比半径是3.6cm的圆小。
8.判断。(正确的写“正确”，错误的写“错误”)  
半径不相等的两个圆，周长一定不相等。    
三、填空题 
9.要画一个周长是31.4厘米的圆，圆规两角之间的距离是________厘米。    
10.运动场是由一个________和两个________组成。
A．长方形    B．平行四边形   C．半圆    D．圆
11.将圆对折，两侧正好完全重合，说明圆是________图形，直径所在的________就是圆的对称轴。
12.在一块长是16厘米，宽是12厘米的长方形的铁皮上剪一个最大的圆，这个圆的周长是________厘米，面积是________平方厘米。    
四、解答题 
13.问答题
（1）在同一个圆内可以画多少条半径？多少条直径？
（2）在同圆或等圆中，半径和直径有什么关系？
14.一台压路机的前轮直径是1.5 m。如果每分滚动5周，它每分前进多少米？    



五、综合题 
15.下面梯形是用1：4000的比例尺，画出小麦试验田的平面图．请你：    
（1）量一量：图上它的上底是________厘米；下底是________厘米；高是________厘米．（取整厘米）    
（2）画一画：在图中以梯形的高为直径画一个圆．    
（3）算一算：这块地的实际面积是多少公顷？
[image: ]



六、应用题 
16.一种独轮车的半径是15厘米，向前转动10圈，前进多少米？    


参考答案
一、单选题
1.【答案】 C   
【解析】【解答】圆的周长:直径=圆周率，圆周率用π表示.
故答案为：C.
【分析】圆周率是圆的周长与直径的比值，一般用希腊字母π表示，据此解答.
2.【答案】 C   
【解析】【解答】 3.14×6×2÷2+6×2  ，
 故答案为：C 
【分析】3.14乘以直径等于周长
3.【答案】A  
【解析】【解答】解：25.12÷3.14÷2=4(厘米)
故答案为：A
【分析】根据圆周长公式，用圆周长除以3.14即可求出直径，用直径除以2即可求出半径的长度.
4.【答案】 A   
【解析】【解答】设圆的半径为r，则周长=2πr，面积=πr2  ， π是一个定值，
则：（1）圆的直径、周长与圆的半径成正比例：即圆的半径扩大a倍时，周长也是扩大a倍；
（2）圆的面积与r2成正比例：即半径r扩大a倍，则r2就扩大a×a=a2倍，所以圆的面积就扩大a2倍．
答：一个圆的半径扩大a倍，则周长扩大a倍，面积扩大a2倍．
故答案为：A
二、判断题
5.【答案】错误  
【解析】【分析】圆周率是一个无限不循环小数，并不等于3.14，
在计算中为了计算方便π的值常常取3.14.
6.【答案】 错误   
【解析】【解答】 在同一个圆中，半圆的面积等于圆面积的一半，半圆的周长等于圆周长的一半加直径的长度，原题说法错误。
 故答案为：错误。 
【分析】此题主要考查了半圆周长与面积的计算，在同一个圆中，半圆的面积等于圆面积的一半，半圆的周长等于圆周长的一半加直径的长度，据此判断。
7.【答案】 正确   
【解析】【解答】直径是3.6cm的圆半径是1.8cm，所以比半径是3.6cm的圆小；
8.【答案】正确  
【解析】
三、填空题
9.【答案】5  
【解析】【解答】根据课本知识点我们知道圆的周长C和圆的直径d的关系为 [image: ]，题目已知圆的周长，那么可计算出圆的直径为10厘米，而且圆规两角之间的距离即为圆的半径， [image: ]（厘米），所以圆规两角之间的距离是5厘米。
【分析】该题只要是考察同学们对圆规的认识以及圆规画圆的理解，要认识到圆规两脚之间的距离是圆的半径而不是圆的直径。
10.【答案】A；C  
【解析】【解答】解：运动场是由一个长方形和两个半圆组成的。
故答案为：A；C
【分析】如图：根据图形选择即可。
[image: ]
11.【答案】轴对称 ；直线
【解析】【解答】将圆对折，两侧正好完全重合，说明圆是轴对称图形，直径所在的直线就是圆的对称轴。
【分析】掌握轴对称图形的意义，判断是不是轴对称图形的关键是找出对称轴，看图形沿对称轴对折后两部分能否完全重合。
12.【答案】37.68；113.04  
【解析】【解答】解：圆的直径等于长方形的宽12厘米  
圆周长=2×3.14×6=37.68(厘米)
圆面积=3.14×6×6=113.04(平方厘米)
【分析】如图显示，观察长方形中的最大圆的直径与长、宽的关系是什么？
[image: ]
四、解答题
13.【答案】（1）在同一个圆内可以画无数条半径，无数条直径。
（2）在同圆或等圆中，直径等于半径的2倍，半径是直径的 [image: ]。用字母表示是：d＝2r或 [image: ]。
【解析】【分析】直径和半径的变化方向相同。在同一个圆内或等圆内，半径扩大到原来的几倍，直径也跟着扩大到原来的几倍；半径缩小到原来的几分之一，直径也缩小到原来的几分之一。例如：半径扩大到原来的2倍，直径也扩大到原来的2倍。
14.【答案】解：3.14×1.5×5
=4.71×5
=23.55(米)
答：它每分钟前进23.55米。  
【解析】【分析】滚动一周前进的长度就是前轮的周长，用前轮周长乘5即可求出每分钟前进的长度。
五、综合题
15.【答案】 （1）2；3；3
（2）解：以梯形的高的中点为圆心，以梯形的高的一半（3÷2=1.5厘米）为半径，
画圆如下：
[image: ]．
（3）解：2÷ [image: ]=8000（厘米）=80（米），  
3÷ [image: ]=12000（厘米）=120（米），
（80+120）×120÷2，
=200×120÷2，
=24000÷2，
=12000（平方米），
=1.2（公顷）；
答：这块地的实际面积是1.2公顷．
【解析】【解答】解：（1）经测量可知：梯形的上底、下底、和高分别为1.6厘米≈2厘米、3.4厘米≈3厘米、2.6厘米≈3厘米；
【分析】（1）用尺子测量后，可以直接填出结果；（2）以梯形的高的中点为圆心，以梯形的高的一半为半径，即可画出符合要求的圆；（3）依据“实际距离=图上距离÷比例尺”先求出梯形的上底、下底和高的实际长度，进而利用梯形的面积公式即可求解．此题主要考查圆的基本画法和梯形的面积的计算方法，解答时要注意单位的换算．
六、应用题
16.【答案】解：3.14×15×2×10
=3.14×300
=942(厘米)
942厘米=9.42米
答：前进9.42米。  
【解析】【分析】圆周长公式：C=πd=2πr，根据圆周长公式计算出滚动一周的长度，再乘10即可求出前进的总长度，注意换算单位。
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